

联合国开发计划署研究发现，富裕国家实现了创纪录的人类发展，但最贫困国家中有一半面临倒退

日益加剧的政治两极分化和不信任问题导致全球挑战陷入僵局

纽约，2024年3月13日—不均衡的发展进程正将最贫困人口甩在后面，加剧了不平等问题和全球范围内的政治两极分化。根据联合国开发计划署今天发布的一份最新报告，这将造成危险僵局，亟待紧急采取集体行动予以解决。

《2023/24年人类发展报告》题为“打破僵局：在两极分化的世界中重塑合作”，它揭示了一个令人不安的趋势：全球人类发展指数的反弹表现出不完全性、不完整性和不平等性，人类发展指数是反映一个国家人均国民总收入、教育程度和预期寿命的汇总指标。

人类发展指数在经历2020年和2021年的急剧下降后，预计将在2023年创下历史新高。但它的发展进程极不均衡。富裕国家正经历创纪录的人类发展水平，而世界上最贫困国家中有一半仍低于危机前的进程水平。

大量的经济集中加剧了全球不平等。如报告所述，全球近40%的商品贸易集中在三个甚至更少的国家；在2021年，世界上最大的三家科技公司的市值都超过了当年90%以上国家的国内生产总值。

联合国开发计划署署长阿希姆·施泰纳表示：“报告揭示了不断扩大的人类发展差距，这表明，二十年来富裕和贫困国家之间不平等稳步减少的趋势现在正在逆转。尽管我们的全球社会紧密相连，但还远远不够。我们必须利用我们的相互依存关系和能力来应对共同的生存挑战，并确保人民的愿望得到满足。这种僵局造成了巨大的人员伤亡。如果不能采取集体行动来推动应对气候变化、数字化或贫困和不平等问题的行动，不仅阻碍人类发展，还会加剧两极分化，进一步侵蚀世界各国人民对人和制度的信任感。”

报告认为，推进国际集体行动受到新出现的“民主悖论”的阻碍：根据报告的数据分析，尽管全世界90%的人支持民主，但超过一半的全球调查受访者表示支持可能绕过民主进程基本规则并破

坏民主的领导人。在全球接受调查的人中，一半的人表示对自己的生活没有控制力或只有有限的控制力，超过三分之二的人认为他们对政府的决定几乎没有影响力。

政治两极分化也日益成为引发全球影响的问题。报告笔者表示，政治两极分化不仅会造成无力感，还助长了内向型政策方针——这与解决经济脱碳、数字技术滥用和冲突等紧迫问题所需的全球合作背道而驰。考虑到 2023 年破纪录的气温，凸显采取联合行动应对气候危机的迫切需要，或者人工智能作为一个快速发展的新技术前沿出现，却几乎或根本没有监管保护栏，我们对政治两极分化问题的担忧不免更进一步。

报告强调，在当今世界，全球经济的相互依存度仍然很高，去全球化既不可行，也不现实。报告指出，没有一个地区能够接近自给自足，所有地区都至少都有一种主要类型的商品和服务依赖于从其他地区进口 25%或以上。

施泰纳补充道：“在一个两极分化和分裂加剧的世界里，忽视相互投资对我们的福祉和安全构成严重威胁。保护主义的方法无法解决我们所面临的相互关联的复杂挑战，包括疫情预防、气候变化和数字监管等。我们面对相互交织的问题，需要同样相互关联的解决方案。通过采用机会驱动的议程，强调能源转型和人工智能对人类发展的好处，我们有机会打破目前的僵局，重燃对共同未来的承诺。”

报告强调了如何重新塑造全球相互依存关系，并呼吁创造新一代的全球公共产品。报告提出了需要立即采取行动的四个方面：

- 针对气候稳定的地球公共产品，因为我们面临人类世前所未有的挑战；
- 数字全球公共产品，在利用新技术促进人类公平发展方面实现更大的公平性；
- 新的、扩大的财政机制，包括建立国际合作的新轨道，作为向低收入国家提供人道主义援助和传统发展援助的补充；和
- 通过新的治理方法来缓解政治两极分化，重点是增强人民在审议中的声量和解决错误信息。

报告认为，在这种背景下，多边主义发挥着根本作用，因为双边合作无法解决在提供全球公共产品过程中无法回避的全球性问题。

报告中的更多关键数据



- 2023 年，经济合作与发展组织所有 38 个成员国的人类发展指数均高于 2019 年的水平。
- 在 2020 年和/或 2021 年人类发展指数下降的 35 个最不发达国家中，超过一半（18 个国家）尚未恢复到 2019 年的人类发展水平。
- 所有发展中地区都没有达到 2019 年趋势所预期的人类发展指数水平。它们似乎已经切换到更低的人类发展指数轨迹，表明未来人类发展进步可能会遇到永久性挫折。
- 阿富汗和乌克兰的人类发展损失所造成的影响成为关注焦点。阿富汗的人类发展指数惊人地倒退了十年，乌克兰的人类发展指数则降至 2004 年以来的最低水平。
- 报告引用的研究表明，民粹主义政府的国家 GDP 增长率较低。民粹主义政府上台 15 年后，人均 GDP 比非民粹主义政府的情况可能低 10%。

如需查看完整报告，请访问 <https://hdr.undp.org/human-development-report-2023-24>

媒体联系人

欲了解更多信息或申请采访，请联系：

纽约市： stanislav.saling@undp.org +1 347 653 1980 或 victor.garrido.delgado@undp.org +1 917 995 1687

日内瓦： sarah.bel@undp.org +41 79 934 11 17

关于联合国开发计划署

联合国开发计划署是联合国致力于消除贫困、不平等和气候变化等不公正现象的主要组织。我们与 170 个国家的广泛专家和合作伙伴网络合作，帮助各国为人类和地球建立综合、持久的解决方案。欢迎访问 undp.org 或关注@undp，了解更多信息。

关于人类发展报告办公室

人类发展报告办公室的任务是促进人类发展。其目标是为扩大机会、选择和自由做出贡献。办公室为了实现这一目标，努力宣传创新的新思想，倡导切实可行的政策变革，并建设性地质疑制约人类发展的政策和方法。办公室与他方合作，通过文章和研究、数据分析和展示、支持国家和区域分析以及外联和宣传工作来实现变革。